

HERALDO DE ALICANTE

Diario independiente de la tarde

Administrador: Juan Carrasco García

Prolongación Castaños, 89, duplicado

Director: Antonio Morata Rico

Anuncios
pago anticipado

AÑO XI.—Núm. 2.951

LUNES 26 JULIO 1915

Redacción y Administración:
San Ildefonso, 6, segundo

Suscripción
pago adelantado

CERVEcería LA AUSTRIACA

Zaragoza, 1, frente al paseo Méndez Núñez

Se sirven refrescos con jarabes de superior calidad y la tan acreditada gaseosa SANTAMARÍA. Vinos, licores, aperitivos y cervezas de varias marcas. Boquerones fritos de Málaga, patatas fritas á la inglesa. Aceitunas rellenas de anchoa, sandwich, chocolates y gran variedad en fiambres.

Servicio hasta la salida de los Teatros y Cines

IMPRESIONES

Rumanía y las municiones

Esta guerra que ha enzarzado á las naciones, impone á cada una de ellas una misma y apremiante necesidad: municiones y de cañón especia'mente no pueden fabricar con tanta facilidad como las de fusil.

Esto se ha visto y reconocido en Inglaterra y Francia, y aun la misma Italia que pudo disponer de preparación durante las negociaciones, ha tenido que intensificar su producción decretando la intervención del Estado en las empresas particulares y de un modo terminante.

Creemos que la guerra submarina realizada por Alemania con pretexto de responder al bloqueo inglés, más ha obedecido á la idea de dificultar el municionamiento de sus rivales destruyendo cargamentos, que al afán de aliviar de hambres á sus ciudadanos.

El derroche que en Oriente ha sido menester para el logro de la reconquista de Galitzia y la actual ofensiva austro-alemana debe mantenerse y aún acentuarse antes que repuesta Rusia de su escasez pueda dar una réplica. Si en el teatro Sud-oriental se prolonga la defensiva turco-germana con escaso provecho de las tropas franco-inglesas, se ha debido asimismo á la abundancia de proyectiles.

Por esto hemos ido comprendiendo que la base de las negociaciones diplomáticas alemanas con Rumanía respondían á un plan que, al parecer pasivo sobre la base del mantenimiento de la neutralidad, era en el fondo un recurso de inestimable valía militar ya que la quietud rumana debía ser aparente al consentir el paso de municiones hasta Turquía. Las negociaciones prosiguen con actividad y revelan además extrema angustia, pues que la prisa alemana recurre á la amenaza al tropezar con la negativa de Rumanía.

El príncipe de Hohenlohe, embajador extraordinario de Alemania ha acudido á Sofía para menudear sus conferencias con el rey Fernando y el presidente del Consejo. Pero ni Bratianno ni el ministro de Hacienda, Tortinesco, dan su brazo á torcer y aun amenaza éste con dimitir si se consiente la circulación de los vagones detenidos en Prajova, estación fronteriza. El embajador turco recibe de su Gobierno apremiantes exhortaciones para recabar igual consentimiento y se dice que en uno de los telegramas cursados venía este angustioso texto: «Obtenido rápidamente el paso de municiones, pues nos son absolutamente indispensables».

Como las simpatías de Tortinesco por la Cuádruple son bien manifiestas y por ellas se puede presumir que la negociación hallará tropiezos, de ahí que Hohenlohe quiera la audiencia con el czar Fernando para presentarle una carta autógrafa del kaiser.

Recuérdese que los diplomáticos austro-alemanes pedían á Rumanía y Bulgaria su neutralidad á cambio de concesiones territoriales, y que Inglaterra y

Francia solicitan á cambio de las mismas la intervención. Como quiera que sea, con sólo tener en cuenta que Rumanía sirvió de paso para el municionamiento de Turquía y que se resiste ahora á proseguir en tal favor, llevan ya las potencias aliadas una no despreciable ventaja.

Y la decisión de Rumanía obedece á una conducta prudente, porque si su interés acababa por aconsejarla la intervención, no se diéra el caso de que la hostillizaran con las propias armas y medios que ella circulará hacia la frontera de una nación probablemente enemiga.

Este problema de las municiones que tan caro está costando á Rusia, lleva trazas de resolverse en breve de un modo satisfactorio. Por la nueva organización están ya preparados cuatrocientos vagones procedentes del Canadá, a los que irán siguiendo otros doscientos cada semana.

La falta de este recurso obligó á los rusos á ir retrocediendo ante el formidable empuje alemán, pero se ha conservado intacta la moral de las tropas conservando éstas la confianza en la mayoría de sus generales y en la dirección del Gran Duque.

El estado de la nación rusa no experimenta depresión alguna y confía asimismo en el buen resultado final de la campaña que, aunque lejano, no podrá sorprendernos por mucho que hasta entonces se registren algunos reversos. Si la totalidad del ejército ruso, ó una buena parte de sus contingentes al menos, no sufre una derrota comprometedora, no hay que temer ni dudar del éxito final.

CANAMAQUE CIRUJANO-DENTISTA

Ballén, 9, principal.

POLITIQUEO

Aunque la política ha entrado en un periodo de completa calma en estos días, se comenta una carta que D. Antonio Maura ha escrito á D. Cayetano Villa, en la que dice que su conducta ha de resultar difícil, p. r. tener que sujetarse á antecedentes y depurar futuras responsabilidades.

La causa de la diferenciación de criterio está en los que yerran al proponer á tomar los actos propios como parámetros.

Esta crisis actual de la política española no la prejuzgan los bandos ni la resuelven los racimos de personas.

Consiste en que parece opuesta al herido y ruinoso sistema de vivir y gobernar actuales, siendo ilícito buscar el apoyo de los que así lo juzgan.

Pugnar por la enmienda no es empresa personal.

Lo que digan los españoles no convencidos ni resignados con este estado de cosas dará la medida de mi conducta.

No seguiré otra política que la que

juzgo justa, y considero que no puedo suplir á los ciudadanos que sean adictos á esta manera de ver los acontecimientos.

Después de las manifestaciones que anteceden, no encaja que el Sr. Dato diga que considera muy posible la unión de mauristas y dalistas, porque se han limado muchas asperezas.

De todos modos es posible que la mezcla resulte siempre muy áspera para el país, que ha de soportarlo.

Extraoficialmente nos consta que uno de los jefes del grupo de Romanones en esta ciudad, no está conforme con la marcha que sigue un diario de la tarde que no hace mucho vió la luz en esta localidad.

También se dice que la dirección del novel colega se la han ofrecido á un político vezado desde hace tiempo en las contiendas periodísticas.

Política internacional

Tráducimos del periódico francés *Le Temps*:

Una experiencia constante desde el principio de la guerra permite observar que la situación militar suministra á la diplomacia sus mejores argumentos. Hasta se llegó á ver repetidas veces que nuestros enemigos se aprovechaban temporalmente de ventajas imaginarias o completamente desfiguradas por una propaganda cuya intensidad es casi cínica. Los necios, que se resisten á ser disfrazados, pronto recuperan su verdadera fisonomía. El examen en el mapa de las posiciones que ocupan los ejércitos beligerantes, á pesar de lo que digan los alemanes, no puede dejar duda sobre la incapacidad de éstos de romper, después de un año de guerra, á unos adversarios que tienen aplastar en pocas semanas. En esta lucha gigantesca para el porvenir de la humanidad, en que no solo los combates, sino también todas las fuerzas materiales y morales del país, su producción industrial, su poder financiero así como la unión y firmeza de la nación, todo se convierte en factores, cuya importancia aumenta á medida que se prolongan las hostilidades. Sobre este concepto, los aliados ocupan una posición que inspira entera confianza.

La organización de las fábricas de Francia, Inglaterra y Rusia, para intensificar la fabricación del material de guerra y municiones, pronto habrá hecho desaparecer la ventaja que retiraba Alemania del excesivo esfuerzo de su industria de guerra. El ahorro francés, que tan bien respondió, el brillante éxito de la última operación de crédito de Inglaterra, el más vasto que se haya imaginado y que excede de 7 000 millones de francos, establecen de nuestro lado una superioridad que demuestra la solidez verdadera de la fortuna pública.

El contraste entre la situación financiera de los aliados y la de los germano-turcos, no resalta solo de las sumas suscritas. No hay que considerar únicamente la riqueza de los aliados, sino que es Alemania la que aguanta sola el edificio de la empresa de dominación que dirige. Los mismos procedimientos que empleó para cubrir sus empréstitos son más significativos que todos los razonamientos.

Antes de la emisión del primer empréstito alemán el gobierno creó las cajas de préstamos que facilitaban an-

ticipos en papel moneda sobre todos los títulos. Este papel, así prestado, sirvió para suscribirse al empréstito.

Cuando el imperio acudió por segunda vez al público, las mismas cajas hicieron sobre los títulos del primer empréstito otros anticipos, también en papel,

que recogió el Tesoro bajo forma de suscripción.

Así se renovaron los préstamos indefinidamente con la base de ese papel-moneda cuyo importe se va elevando progresivamente, solo existen los títulos que sirvieron para la primera operación y cuya depreciación aumenta á medida que se prolonga la guerra.

El oro de la caja del Banco responde á penas para cubrir las necesidades de las compras hechas en el extranjero. El Sr. Heifferich, que dirige la Hacienda Imperial, reconoció que únicamente una indemnización de guerra podría consolidar el edificio. Y como las perspectivas de victorias parecen cada día más lejanas, hasta para los mismos gobernantes del imperio, se concibe la inquietud de los centros financieros austro-alemanes y la propaganda pacífica con la que se esfuerzan de minar la energía y tenacidad de los aliados.

Es esta duda angustiosa la que explica las torpes maniobras teutonas en Bucarest y dà asimismo á comprender la obstinación de Berlín en no declarar la guerra á Italia. Guillermo II no ieire, en el preciso momento en que sueña con alguna intervención imposible ó completamente desfiguradas por una propaganda cuya intensidad es casi cínica.

Los necios, que se resisten á ser disfrazados, pronto recuperan su verdadera fisonomía. El examen en el mapa de las posiciones que ocupan los ejércitos beligerantes, á pesar de lo que digan los alemanes, no puede dejar duda sobre la incapacidad de éstos de romper, después de un año de guerra, á unos adversarios que tienen aplastar en pocas semanas. En esta lucha gigantesca para el porvenir de la humanidad, en que no solo los combates, sino también todas las fuerzas materiales y morales del país, su producción industrial, su poder financiero así como la unión y firmeza de la nación, todo se convierte en factores, cuya importancia aumenta á medida que se prolongan las hostilidades. Sobre este concepto, los aliados ocupan una posición que inspira entera confianza.

La diplomacia de los aliados no lo echará en olvido, y llevarán hasta el fin el programa tan brillantemente definido por Poincaré: «La guerra, por larga que pueda ser, se llevará hasta la derrota definitiva del enemigo y hasta el desvanecimiento de la presidencia que la megalomanía alemana hace sobre Europa».

F. M.

Doña Ventura Martínez

PROFESORA EN PARTOS

Mayor, 36, principal

El contrato del agua

Como ya dijimos, el señor alcalde se dignó enviarnos un B. L. M. contestando á la pregunta que le hicimos, de cuyo documento copiamos á continuación la parte esencial, que dice así:

«Por escritura otorgada ante el notario de Lleida Sr. Biar, se constituyó la Sociedad de Aguas de Alicante, apoyando á ella la Compañía general de conducciones de agua, la concesión para el abastecimiento de esta ciudad,

con las procedentes de los pozos artesianos de Sax, quedando la primera de

dichas sociedades por completo subrogada á todos los derechos y obligaciones adquiridas y contraídas por el Caudillo, privativo concesionario de dicho abastecimiento, cuya notificación fué hecha al Ayuntamiento por acta notarial, en sesión celebrada el día 30 de Diciembre de 1898.»

Esto que á simple vista parece claro y diáfano, se presta á dudas de transcendental importancia, que nosotros reflexaremos, preguntando si el acta notarial de referencia, se acompaña como es de rigor y la ley previene para estos casos, un testimonio en forma de la escritura de constitución de la Sociedad de Aguas de Alicante, que es la que adquirió derechos y contraí obligaciones, según dice esa acta notarial, que sin duda, por olvido, no nos indica el señor alcalde que notario autorizó.

Nosotros nos atrevemos á afirmar que esa formalidad tan indispensable no se cumplió, y que como consecuencia de olvido tan lamentable, está el pueblo de Alicante expuesto á perder, si no los ha perdido ya, derechos importantísimos adquiridos en ese contrato, á cambio de la odiosa exclusiva que disfruta la empresa explotadora.

Y esta afirmación nuestra la corroboran el hecho de que ese documento no se ha encontrado nunca en el Ayuntamiento; lo que allí existe es un testimonio, PARTE LITERAL Y PARTE EN RELACION de la escritura de constitución firmado en 1915, a petición del señor director de la Sociedad, ó lo que es lo mismo: un documento á gusto de la Sociedad de Aguas, expedido QUINCE AÑOS DESPUES DE LA TRANSMISIÓN DEL CONTRATO y caído en las oficinas del Ayuntamiento como llevado del cielo, sin que nadie lo reclamase.

Misterios son estos de difícil explicación, pero que nosotros pondremos en claro, así como demostraremos que la transmisión de ese contacto tuvo por sólo objeto el propósito de arrebatar al pueblo de Alicante derechos y propiedades adquiridos á costa del sacrificio que representa el monopolio de la explotación por 60 años concedido á esa Empresa tan avara de sus derechos, como olvidadiza de sus deberes.

Y pondremos de relieve, además, los abusos y atropellos que viene realizando, así como demostraremos que no cumple el contrato en ninguna de sus partes y que se lo pone por montera cuando quiere, amparada por poderosas influencias.

Pero como este asunto hay que tratarlo con detenimiento, y el espacio del periódico es necesario para otras cosas, terminamos por hoy, prometiendo seguir la tarea en números sucesivos, hasta poner al descubierto todo lo que hay oculto en el fondo de este asunto de tan vital importancia para Alicante.

Noticias generales

La «Gaceta» publicó ayer entre otras disposiciones las siguientes:

Se cita y emplaza á D. Juan Mercader Bonaplata y D. Juan Pablo Serrano, pagador é ingeniero de la Jefatura de Obras públicas de Valencia en 1898, para que, en el término de diez días devuelvan al Tesoro la cantidad de 16.000 pesetas, de cuya suma se hicieron responsables.

Que en lo sucesivo la leche condensada sea incluida en los géneros azucarados.

Alfredo Solá y Comp.

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere á Novedades

Últimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

CASA DE COMPRAS EN PARÍS

GRANDES ALMACENES DE MADERAS

de Alfredo Javaloy

Calle Maisonneuve, núm. 29

Noticias de la guerra

El presidente de la República visitó ayer las líneas de combate del Norte y del Aisne deteniéndose en las trincheras de Foulon, cerca de los lugares continuamente bombardeados.

También presenció las clases que en una de las aldeas, encaladas en la línea de fuego, sigue dando el maestro del pueblo á cuantos niños cuyas familias no han abandonado sus casas.

La escuela ha sido instalada en una cueva, á la que bajó Mr. Poincaré, ofreciendo al maestro por su patriotismo y excitando á los niños á inspirase en el amor á la patria.

Después estuvo en las posiciones de la artillería.

Por la noche regresó a París.

En Gibraltar ha sido detenido un policía, que, en unión de otro francés, se dedicaban á embarcar municiones con destino á Marruecos.

Los rusos están desarrollando una magnífica resistencia para salvar Varsavia.

La gran línea fortificada del Narwá está intacta.

Los rusos, atacando al enemigo du-

rante la noche, le han causado más daño que el recibido.

Es muy significativo que los partes alemanes no mencionen las operaciones que se llevan á cabo en las proximidades de Varsavia.

Los rusos se han apoderado de una posición alemana á la bayoneta, haciendo 290 prisioneros cerca de Rosham.

Merced á las gestiones diplomáticas del representante español en Berna (Suiza), terminó el intercambio de prisioneros austro-alemanes y aliados heridos y enfermos, y ahora comenzará el de prisioneros sanos.

En Berna son acogidos todos cariñosamente.

Con fecha 13 del actual comunican la presencia de grupos hostiles en las cercanías del Golfo Pérsico.

Una patrulla mixta de infantería y caballería, en un reconocimiento practicado, se vio sorprendida por otras patrullas enemigas.

Resultaron dos oficiales muertos y numerosos soldados ingleses heridos.

Cronica de sucesos Plaza de Toros de Alicante

¿Y la vigilancia?

A la una y media de esta madrugada pidió auxilio el vigilante del arrabal Roig.

Acudió enseguida su compañero Enrique Hernández Luis, que presta servicio en el distrito de la Villavieja, y una vez éste en el citado arrabal vió que un hombre con una herida en la cabeza se encaminaba hacia su casa, negándose a recurrir á la Casa de Socorro para que le curasen.

El mismo herido manifestó que al cruzar por la Plaza de Ramiro á la indicada hora de la madrugada le salieron dos individuos, que no conoce, y lo atracaron, llevándose 10 pesetas que poseía y dándole un golpe en la cabeza.

Se desprende de estos hechos que en Alicante no existe de noche más vigilancia para la seguridad del ciudadano que la de los modestos vigilantes nocturnos, que pagan los vecinos, los cuales exponen su vida sin que ni la alcaldía ni el Gobierno civil les presten apoyo moral ni material.

Otro suceso

Anoche á las diez próximamente en la calle de San Pedro, núm. 29, de la Villa Vieja, pedían auxilio desesperadamente.

Acudió inmediatamente el vigilante nocturno del distrito Enrique Hernández y se halló con que un hombre daba golpes á su esposa y que ésta tenía varias heridas en el cuello.

La mujer fué llevada á la Casa de Socorro y el autor de tan «magna» obra se negó a presentarse á la inspección municipal pretextando que el vigilante no tenía derecho a detenerle.

Una vez el vigilante en la Casa de Socorro con la mujer herida puso en conocimiento de los guardias urbanos lo que ocurría, los cuales se dieron prisa en no acudir en busca del agresor y cuando el citado vigilante regresó á su distrito ya había volado el pájaro.

Resumen: Una noche de prueba para un alcalde y un gobernador que no disponen de agentes para asegurar el orden público ni auxiliar á nadie y una noche de «jaleo» para sacar á prueba puesto que la Corte vista de luto du-

GRAN SOLEMNIDAD TAURINA

para el Viernes 6 de Agosto de 1915

6 magníficos y escogidos toros de la señora doña Celsa Fonte, Viuda de Concha y Sierra, lidados por los afamados diestros

Gallito y Belmonte

con sus correspondientes cuadrillas.

ENTRADA GENERAL Sol y Sombra) 5 pesetas.
Media entrada para niños y militares sin graduación, 3 pesetas.

Trenes especiales en todas las líneas ferroviarias.

la paciencia y actividad de un vigilante nocturno que tiene que servir de guardia civil, sereno, guardia urbano, camillero y agente de seguridad.

¿Es poco este servicio?
Tal vez por existir en Alicante vigilantes nocturnos tan afanosos en el cumplimiento de su deber, ocurrá ese criminal abandono por parte de quien tiene el deber de velar por el orden y tranquilidad de la población.

ante cuatro semanas: mitad de riguroso y mitad de alivio.

Ha sido nombrado para el Registro de la Propiedad de Orihuela don Miguel Rato Fraile que desempeñaba igual cargo en Borjas Blancas.

Información telegráfica

El naufragio del «Eastland».

Dicen de Chicago que las víctimas del naufragio del «Eastland» son 2.000.

Del casco del buque han sido extraídos 500 cadáveres.

El «Eastland», tardó en hundirse sólo cinco minutos.

Los españoles en Portugal

Con motivo de ser ayer la fiesta de Santiago, patrón de España, nuestro ministro en Portugal, marqués de Vilasinda, recibió en la Legación española.

Una velada

Anoche se celebró en esta corte una velada organizada por los tradicionales listas.

El acto transcurrió en medio de la mayor tranquilidad.

Hazaña de los moros

En Algeciras se han presentado tres mujeres denunciando que sus maridos y dos de sus hijos que se hallaban pescando en un falucho han sido apresados por los moros.

Rafael Costa, impresor, Plaza Monjas, 5

ALICANTE

Gran Fábrica y Almacén de muebles

DE CRISTIAN YESARES BLANCO - Calatrava, 12 y Sagasta, 10

Especialidad en muebles para comedores, dormitorios, salones, despachos y gabinetes.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Teatros y Cines

TEATRO DE VERANO

Compañía de zarzuela y opereta. Función para esta noche:

«La piedra azul»

«Muruxa»

«La casita blanca»

Entrada general, 40 céntimos.

CINE-PARK

Grandes secciones de cinematógrafo con magníficos estrenos diarios de películas sensacionales.

Desde las siete en adelante con sección permanente.

Preferencia, 0'20.-General, 0'10.

SALÓN MODERNO

Plaza de Balmes y Alfonso el Sa-

bio.

Sección permanente de siete y media á doce de todas las noches.

Todos los días cambio de programa.

Preferencia, 15 céntimos. General, 5

Idem.

CINE MADRILEÑO

Sección permanente de cinematógrafo de las más renombradas casas productoras.

Preferencia, 15 céntimos. General,

5 idem.

HORCHATERÍA

de Hijo de Antonio López

Paseo de Américo

En este antiguo establecimiento que sin disputa es uno de los mejores en su clase que hoy existen en Alicante, encontrarás el público los exquisitos refrigerios y helados servidos con todo esmero y donde dadas las excelentes condiciones de su amplio local, se disfruta de una agradable temperatura aún en los días más calurosos.

Estos son motivos suficientes para que lo recomendemos á nuestro público, en la seguridad de que nos lo agradecerán.

Hijo de Antonio López

Paseo de Américo. - Alicante

Manos, cara y labios cortados.

Usad la «Glicina Agatángelo», cursa y perfuma. Frasco, 0,50 petas.

La Catalana

LABRADORES, 10

El que deseé calzar con gusto y economía, que visite este establecimiento. Se liquidan 10.000 pares de calzado á precios nunca conocidos.

Imprenta de RAFAEL COSTA

Plaza de las Monjas 5, Alicante.

¿Quiere usted tomar los mejores aperitivos?

EN EL ESPAÑOL

Por 0'50 pesetas al mes, puede adquirirse una publicación semanal compuesta del periódico «El Hogar y la Moda», un «Diccionario Encyclopédie» ó una historia de España y una novela interesantísima.

Para informes dirigirse á la papelería de Vicente Bañó.

